千年药乡"长"出500亿元产业链 来自甘肃省定西市的调查

当前,我国中药产业蓬勃发展,市场规模超7000亿 元。尽管市场规模庞大,但在一些中药材主产区,种植成本 高、质量把控难、产业链条短等发展痛点依然存在,全链条 加速提升的需求十分迫切。甘肃省定西市中药材资源丰 富,是全国道地、优势地产中药材主产区之一,中药材种植 面积和总产量居全国地级市前列。如今,面对中药材全产 业链发展趋势,"千年药乡"定西如何焕发新光彩?

甘肃省中药材人工种植面积和产量连续多 年稳居全国前列。如何从中药材资源大省迈向 产业强省,是甘肃省近年来持续探索的课题。 作为甘肃省中药材主产区之一,素有"千年药 乡"之称的定西市,无疑是观察陇药产业发展 的最佳样本。

中医药产业是定西市战略性支柱产业和富 民强市的首位产业。近年来, 当地立足深厚的 中医药文化积淀和丰富的中药材资源,推动中 医药全链条加速提升、全过程质量管控、全生 命周期服务,形成规范种植、精深加工、仓储 物流、康养保健全产业链发展的格局。目前, 定西中药材种植面积稳定在200万亩以上,总 产量50多万吨;2024年,定西市中医药全产业 链规模突破500亿元,农民人均从中药材种植 加工中获得的收入占人均可支配收入的22.4%。

从中药材"原料输出"的单一模式向"集 链成群"的产业体系转型,摆脱只挣"辛苦 钱"的局面,定西蹚出的全产业链发展路径是 陇药产业发展的缩影。

标准化种植增效益

定西地处黄土高原、青藏高原和西秦岭交 会地带,海拔落差近2500米,特殊的自然条件 和气候环境为优质中药材生长提供了绝佳条 件, 当地三大主栽品种当归、黄芪、党参种植 面积分别占全国的60%、40%和20%。

祖祖辈辈种药材的定西药农, 如今种法不 一样了。"以前全是人工操作,费时费力。有一 年种了3亩多黄芪,6个人挖了近1个月。"陇西 县首阳镇王家磨村村民何鹏翔说,"今年种了 13亩黄芪,5个人一天就挖完了。现在从种到 收都是机械化,平时管护还能用上无人机,以 前人工成本占收入的三分之一,现在只有十分

何鹏翔的地块位于首阳镇万亩中药材绿色 标准化种植基地,这里已构建起覆盖良种繁 育、标准化种植、绿色智慧田管、质量追溯的 闭环体系。常年奔走在田间地头的陇西县农技 中心高级农艺师张金文告诉记者,该基地依托 "良种供应+种苗补贴+技术集成+基地示范"全 链赋能模式,面向农户搭建起"看得见、学得 懂"的田间课堂和实训基地,提升标准化种植 水平,降低种植成本。

为从源头上保障中药材质量安全, 陇西县 依托陇西药圃园和国家药用植物种质资源库甘 肃库, 开展种子种苗繁育、新品种引进示范、 野生品种驯化等工作;突出"有机、绿色、道 地"品牌,推动绿色标准化基地建设,建成中 药材药源基地53.38万亩,其中标准化种植面积 43.1万亩。

在陇西县双泉镇 癿羊口村,村民杨永军 种了8亩多中药苗,有红 芪、党参等5个品种,用了 10多项新技术。"以前自己育苗 种药材, 品质没法保证, 药苗出芽率 只有40%多,一年只挣两三万元。"杨永军告 诉记者, 近几年县里推广良种, 自己用的都是 陇西药圃园的精选种子, 出芽率达98%以上, 还有农技人员做技术指导,育苗每年收入在10 万元以上。

目前,定西已建成中药材种子加工厂,年 加工中药材种子1000多吨;推动标准化、工厂 化道地大宗中药材种子种苗繁育基地建设,加 快设施育苗、种子丸粒化配方等技术攻关, 培 育陇芪、渭党等系列品种10多个;遵循《中药 材生产质量管理规范》(GAP)建立的规范化种 植基地42万亩,优质种子种苗繁育基地23.5万 亩,中药材标准化种植率达84.2%。

在中医药领域,有"十方九归"之说。岷 县当归质量佳、产量大,市场份额领先。目 前,岷县中药材种植面积稳定在68万亩以上, 参与中药材种植、购销、加工的农户超6.5万, 中药材收入占全县农民人均可支配收入的60%

在岷县蒲麻镇包家沟村,"90后"药农肖 想平经过几年努力,建起了一片有机当归种植 基地。"牛羊粪混合煮熟的油菜籽,在有机肥发 酵剂的作用下变为营养肥料,不仅能提供作物 所需养分,还能增加土壤通气性和保水性。"肖 想平说,有机当归价钱比市场价高出1到2倍, 一年销售额达350万元。

规范化提升固根本

2021年,《甘肃省大宗地产中药材产地加工 (趁鲜切制) 工作方案》印发实施, 为甘肃中医 药产业一二三产业融合发展带来机遇。该方案 以大宗地产中药材为重点品种,通过龙头企业 带动,在主产区开展中药材产地加工,推动形 成产业发展、企业增效、农民增收的共赢局面。

借力政策机遇,甘肃天成兴渭药业有限公 司应运而生。该企业由山东天成集团与渭源县 合作成立, 近两年已迅速成长为当地中药材全 产业链发展的龙头企业,年加工生产各类常用 中药饮片30余种5000吨。

"公司对道地药材用量较大,以前从渭源县 收购药材再运到青岛加工,物流成本较高。比 如,我们一年采购黄芪2000吨,而1吨黄芪的 运费就要1000元。"甘肃天成兴渭药业有限公 司副总经理王兴国说,在产地加工后直接运往 全国销售,不仅大幅降低运输成本,还能带动 当地群众增收。公司按照高于市场价5%的价格

收购,目前已收购8000吨药材,带动 1.2万户群众户均年增收3万元以上。

近年来,定西市先后遴选33家 中医药加工企业自建联建产 地加工车间60余

甘肃省定西市

本报记者 陈发明

中药材种植面积稳定在200万亩以上

总产量50多万吨

三大主栽品种当归、黄芪、党参种植面积 分别占全国的

60%

40%

20%

2024年 > 中医药全产业链规模

突破500亿元

个,年加工 中药材及 中药原料 药 37 万吨。 渭源嘉佑饮片 药业有限公司 总部位于安徽亳 州,被甘肃大宗地产 中药材产地加工政策 所吸引,2023年来到渭源 县投资建设趁鲜切制车间。

"以前很多饮片都是合 作社生产,没有规范的加 工标准,药材品质难以保 证。" 渭源嘉佑饮片药业有 限公司总经理张强认为,甘

肃省出台中药材产地饮片地方标准,不仅有利 于提升药材品质,也能增强产品市场竞争力, 公司去年销售额2000多万元,今年前8个月已 达3000万元。

2023年,甘肃省被国家药监局确定为《中 药材生产质量管理规范》示范建设省。截至目 前,全省通过GAP符合性检查的中药材基地总 面积已达33.02万亩,规模继续位居全国前列。

近几年, 渭源县创新推出"政府统筹引 领、科技保驾护航、第三方企业托管服务、终 端药企跟踪共建"的中药材 GAP 基地发展模 式。该模式由政府统筹规划生产基地、统筹资 金统一采购发放投入品;科技团队提供和落实 种植技术规范; 龙头企业建成大数据追溯系 统,为终端药企提供规范的托管服务;终端药 企落实基地共建及订单回收。

"这种模式确保了中药材种植、采摘、加工 和贮藏等环节的标准化和规范化,提升了中药 材的质量和安全性,有助于实现一二三产业融 合、全产业链整体推进。"渭源县中医药产业发 展中心副主任雒彦军说,2024年,该县10家企 业建设申报的 6.8 万亩 GAP 基地通过了符合性

陇西县则依托甘肃道地中药材追溯平台、全 国中药材供应保障平台、智慧农业云平台、陇西 中药材大数据平台等,建成1个县级平台、17个 乡级平台、11个村级平台、53个生产经营主体追 溯点、7个野外监控点、5个气候观测站,初步形 成覆盖县、乡、村及生产经营主体"三层一级"的

2025年, 定西市当归种植面积稳定在44万 亩。定西市人大常委会副主任陈彦吉分析,随 着产业规模扩大,种质资源保护不足、品牌冒 用侵权、标准化生产水平不均等问题逐渐凸显。

9月1日,《定西市岷县当归产业保护发展 条例》正式施行,这是甘肃首部道地药材产业 保护发展专项法规。该条例聚焦"护种质、提 品质、强品牌、 促传承",明确 界定岷县当归道地 产区范围, 从源头保障品质; 提出建立 基于物联网、区块链的全过程质量追溯体 系,确保"从田间到餐桌"可溯源。

药材绿色标准化种植基地。崔翔龙摄

"未来,拥有优质资源并率先践行中药材生 产质量管理规范的企业将备受青睐。"国家药典 委员会委员、南京农业大学教授郭巧生认为, 要确保中药资源的可持续利用, 必须从源头抓 起,固定中药材的基原、产区、采收期及加工 方法,这是稳定质量的根本保障。

精深化加工延链条

"药到陇西全,储到陇西优",这句流传在 中药材行业的话, 道出了定西的显著优势。定 西气候温凉,干而不燥、凉而不阴,特别是气 候湿度小、光照足、通风好的陇西县,形成了 天然阴凉库,享有"天下药仓"的美誉。

"我们的产品以十大陇药品种为主,每年线 下交易量达二三十万吨。"走进位于陇西县首阳 镇的中药材交易市场,负责人史彤指着一排排崭 新的柜台告诉记者,为适应中药材交易的标准 化、规范化趋势,市场对中药材切片交易大厅进 行了升级改造,不久前已投入使用。

目前,定西中药材静态仓储能力达140万 吨,储藏品种320多个;建成以陇西首阳等5个大 型市场为龙头的中药材市场体系,年交易量突破 150万吨、交易额近300亿元,陇西首阳、岷县当 归城、渭源渭水源已成为西北地区规模领先的黄 芪、当归、党参交易市场。

"种植和商贸仓储实现了富民, 若要强县, 还得把精深加工做起来。"陇西经济开发区党工 委副书记、管委会副主任陈亮说, 陇西县目前 有较大规模加工企业52家,引进国药准字号产 品65个,研发健字号、食字号各类保健产品26

个,年加工转化各类中药材35万吨,

实现产值近百亿元,基本实现 由初级切片向饮片炮



工人在甘肃广药白云山中药科技有限公司的生产线上操作。崔翔龙摄

保健品开发等全产业链 的拓展延伸。 陈亮以陇西一方制

药有限公司为例,向记者讲述当地中医药产业链 的成长过程。"这家企业2006年落地陇西县,看 中的正是陇西作为大宗中药材集散地的基础优 势;2008年投产后,陇西一方以生产中药材提取 物为主,当时产值只有2800万元。"陈亮说,经过 近20年发展,该公司占地面积从当初的100亩扩 展至600多亩,去年产值达29亿元。

今年以来,陇西中医药循环经济产业园已 开工建设中药材战略储备基地建设项目、甘肃 粹苒药业有限责任公司中药材初加工全产业链 建设项目等9个延链补链强链项目。陈亮认 为,如果将产业链比作一棵大树,陇西的中医 药产业已经有了"树形",但仍需让这棵树更粗 更壮、枝繁叶茂。

陇西县"产业树"的成长是定西中医药产业 发展的一个缩影。目前,定西市已建成陇西、岷 县等5个中医药产业园区,中药材加工企业达 115户,拥有药品批号365个,年加工产值102亿 元,产品覆盖中药饮片、中药提取物、配方颗粒、 中成药、生物医药、康养保健等品类。走进渭源 工业集中区、岷县工业园区,可以看到众多中医 药加工企业已经聚链成群,产业链条正在不断

如今,大健康产品发展前景广阔,许多企业 布局这一赛道,不断研发新产品,推动中医药传

甘肃渭水源药业科技有限公司成立于2012 年,以前的主要业务是渭源党参、黄芪、当归、甘 草4个品种的饮片加工,如今其产品结构已扩展 到中药康养系列产品。"我们从2023年开始做药 食同源产品,不到两年时间已占公司销售收入的 10%左右。"尤世炜是当地派驻渭水源药业科技 有限公司的科技特派员,医学检验专业出身的他 将知识技能投入企业产品研发中,全程参与研发 参芪含片、元气四宝茶等新产品,助力企业不断

作为岷县中药材产业的龙头企业, 甘肃九 州天润中药产业有限公司近年来建成CMA认 证中药检测实验室、冷链仓储物流基地、全程 可追溯体系和 AI 智能生产线,填补了岷县中 药行业服务产业和中药材种植加工追溯体系的

"AI智能生产线使加工效率提高50%,并能 精准控制切片湿度、厚度,随时检测中药材的 有效成分、二氧化氯农残重金属含量等关键指 标。"甘肃九州天润中药产业有限公司办公室主 任汪红霞介绍,今年6月,企业拿到食品生产 经营许可证,将进一步开发火锅料包、鸡汤料 包等药膳汤料产品, 拓宽产业发展新路子。

在今年8月举办的第六届中国(甘肃)中 医药产业博览会上,现场共签约合作项目68 个,总金额89.66亿元;签订采购协议38个, 总金额46.69亿元。甘肃省中医药管理局局长刘 伯荣表示,将在陇药大品种二次开发、"陇药名 方"向新药转化、食药物质大健康产品研发生 产以及中医药日化美妆、保健产品研发生产等 方面重点招商,不断丰富中药产品高质量供 给,延伸产业链、提升价值链。

本版编辑 刘辛未 郎 冰 美 编 倪梦婷

给产业痛点开个良方

对症下药开方子,先要搞清楚症结所 在。那么,中医药产业发展的痛点在何处?

调查手记

对于药农来说,中药材种植成本高、 价格波动大是痛点;对于中药材主产区来 说,产业链条短、产业竞争力不强是痛 点;对整个行业来说,中药材品质参差不 齐,影响治疗效果和长远发展是痛点。针 对种种痛点, 若要开个方子, 则指向一个 关键字:全。

以全链条加速提升、全过程质量管控、全 生命周期服务推动中医药产业降本、延链、提 质,从而实现高质量发展,这是定西市乃至甘 肃省经过实践证明行之有效的良方。近年 来,甘肃在保护开发中医药资源、发展壮大中 医药产业、引进培育中医药企业、引领带动中 医药富民等方面取得不少成果,为破解产业 发展痛点提供了有益参考

高质量的原材料,在任何行业都是抢占 市场话语权的关键竞争力。中医药产业高质 量发展,同样离不开道地药材的高品质保 障。作为全国中药材主产区之一,甘肃从布 局优化、良种繁育、药源基地建设和产地初加 工等方面系统发力,出台一系列生产、加工等 环节的质量管理规范,既有效降低种植成本、 带动群众增收,也不断延伸链条、壮大地方特 色产业,同时还保证了药材品质,促进整个产 业健康可持续发展。

有高质量的道地药材,也不能只吃原材 料这碗饭。近年来,随着中医"治未病"理念 深入人心,中医药产业前景广阔。从初级切 片向饮片炮制、有效成分提取、中成药制造、 大健康产品开发拓展,以定西为代表的甘肃 中药材主产区正在不断延伸中医药全产

药材好,药才会好;方子好,疗效才更 好。以道地药材为底色的全产业链发展 路径,或许就是破解中医药产业痛点